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 ةـعـالرابرة ـاضـالمح

 Flowerالزهرة: 

ور لحفظ وبذ ج ثمارتختص الزهرة بحمل الحلقات الأساسية وغير الأساسية الخاصة بالتكاثر الجنسي وانتا

ثل مة الحجم كبير ، وتختلف الأزهار في النباتات المختلفة من حيث الحجم مثلاً فتوجد أزهارالنوع بعد ذلك

ر العنب أزها الحجم مثل تستخدم في تزيين الحدائق أو الأزهار صغيرةزهرة الرمان والحمراء اللون التي 

قد و سة(،ق )جال)معنقة( وأخرى بدون عن وقد تختلف وجود الأعناق فتوجد ازهار ذات أعناقوالمانجو، 

 ار منتختلف الأزه وتعرف بالنورة،متجمعة على حامل زهري  توجد الأزهار مفردة أو توجد الأزهار

ن ة، وتتكولمؤنثزهار المذكرة والأزهار احيث احتوائها على الأعضاء الجنسية فتوجد الأزهار الخنثى والأ

 :الزهرة من الآتي

 

 
 شكل يبين اجزاء الزهرة الكاملة

 

 :الحلقات غير الأساسية -1

 Calyxالكأس:  -أ

مى أجزاء وهى عادة خضراء اللون تح seple حدى وريقاته تسمى سبلةوهي الحلقة الخارجية للأزهار وإ

ن مللثمرة  جلدية. وتتكون القشرة السميكة الون لحمية ثم تتخشب كما في الرمانالزهرة قبل التفتح وقد تك

 .بداخله المبيض السبلات الذي ينموالكأس الملتحم 

 Corollaالتويج:  -ب

جذب كون ملونة لوغالبا ما ت petal حدى وريقاته تسمى بتلةوهو الحلقة الثانية التي تلي الكأس للداخل وإ

 .الحشرات للمساعدة في التلقيح

 :الحلقات الأساسية وهى -2

حمل المتك يوتتكون السداة من خيط طويل   Stamensووحداته هي الأسدية :Androecium الطلع –أ

 .اللقاحويتكون غالباً من فصين بكل فص كيسين لقاحيين يتكون بداخلها حبوب 

ً بتكوين وحمل  ختصالأخيرة في الزهرة للداخل وتوهو الحلقة  :Gynocciumالمتاع  -ب أساسا

ذور ثم ج الببويضات التي تنترف بالكربلة وهى تتركب من المبيض وتتكون بداخله الوحداته تع البويضات

زجاً لو أملس أيكون وبرياً القلم ويوجد في قمته الميسم الذي المبيض بجسم اسطواني رفيع يعرف بينتهي 

 .لاقتناص حبوب اللقاح
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ناقصة بر وتعتمن الكأس والتويج والطلع والمتاع، ذا توفر فيها كل إ Completeكاملة الزهرة  تعتبر

Incomplete زهرةميت فإذا نقص المتاع واحتوت الزهرة على الطلع فقط س، أحدها أو أكثر إذا اختزل 

ثة الزهرة المؤنوإذا نقص الطلع واحتوت الزهرة على المتاع سميت  Staminate or maleمذكرة 

Pistillate or female  في الزهرة تسمى ً الجنس  خنثى أو ثنائيةوعندما يوجد الطلع والمتاع معا

Bisexual or herma phrodite، يحمل أزهار خنثى يسمى  والنبات الذيHerma phrodites 

زهار الأ يحمل ضج أجزاء الزهرة الجنسية، والنبات الذيويختلف فيهما ميعاد ن أي نبات ثنائي الجنس

حمل يوالنبات الذي  Monoeciousالمسكن  حاديإالمذكرة منفصلة عن الأزهار المؤنثة يسمى نبات 

 Dieoeciousثنائي المسكن  نبات منفصل والأزهار المؤنثة على نبات آخر سمى نبات أزهار مذكرة على

 .مثل النخيل

 

 وتكوين الثمار: خصابالإالتلقيح و

والتي Fertilization  خصابوالإPollination ذور على حدوث عمليتي التلقيح يتوقف تكوين الثمار والب

ت المؤنثة أو والناتجة عن إنبات حبوب اللقاح بالكميتا Spermsهي عبارة عن اتحاد الكاميتات المذكرة 

 ذلك يجبوحيث أن البويضات توجد دائماً داخل المبيض ل الموجودة في مبيض الزهرة، Eggsالبويضات 

 . لية الانتقال هذه بعملية التلقيحأن تنتقل إليها الكميتات المذكرة وتسمى عم

 لىإلقاحية بة النسيج البويضة وتدخل الأنبو ة اللقاحية إلىأ عندما تصل الأنبوبفتبد خصابأما عملية الإ

رف ج هذه تعندماتندمج أو تتحد مع الكميتة المؤنثة وعملية الا وة المبيض حاملة الكميتة المذكرة التيفج

ت حبة نباإ مدة من الزمن من ابتداء ومن ذلك نرى أنه توجد والتي بواسطتها يتكون الجنين، خصابالإب

ً  وهذه المدة يختلف طولها في النباتات خصابالإاللقاح واختراقها نسيج الميسم حتى عملية  ير لسرعة س تبعا

 11مدة فتبلغ د هذه الد تمتالانبوبة اللقاحية فقد تبلغ يومين أو ثلاثة أيام أو أكثر في عدد كبير من النباتات وق

 .نتين كما في الصنوبرإلى سشهراً كما في بعض أنواع البلوط أو تصل 

ياسم ك والمتوون المبالملامسة وذلك عندما تك مياسم الكرابل إلىوعادة يتم التلقيح أو انتقال حبوب اللقاح 

وقد  لمياسمامتوك الأسدية عن  ارتفاعمتجاورة الوضع وتنضج في وقت واحد أو بالجاذبية وذلك في حالة 

 .الإنسانياه أو الطيور أو يحدث التلقيح بفعل الرياح أو الحشرات أو الم

 : وهماالتلقيح تبعاً لطريقة لنباتات اويوجد نوعان من 

الزهرة  لى مياسم نفسعوأزهار هذه النباتات كاملة وتسقط حبوب لقاح الأزهار نباتات ذاتية التلقيح:  -1

ى من ة أخرزهربمجرد انتثارها من المتوك قبل أو بمجرد تفتح الزهرة كما يعتبر سقوط حبوب لقاح على 

 ً ومعظم  )الخوخ( جوافةتتلقح ذاتيا هي الزيتون وال ذاتيا أيضا وأهم نباتات الفاكهة التي نفس الشجرة تلقيحا

 .والمشمش وبعض أصناف العنب والكرزأنواع وأصناف الموالح وكذلك الرمان 

ت يحدث في الحالامياسم ازهار نبات آخر و إلىوتنتقل حبوب لقاح النبات نباتات خلطية التلقيح:  -2

 الآتية:

حالة  ت آخر كما فينباأي تكون الأزهار المذكرة على نبات والمؤنثة على النباتات ثنائية المسكن:  -أ

 .نخيل البلح

بوجود ثمر إلا يلا  والذي Haleوذلك كما يحدث في حالة صنف الخوخ  نتاج حبوب لقاح غير حية:إ -ب

 لعجميااكهة ثلاثية التضاعف الكروموسومي مثل الليمون تعقد ثماره ومعظم أصناف الف ملقحات لكي

Pears Limon ره عذرحبوب اللقاح وتعقد ثما وهو عديم البذور ويرجع عدم تكوين البذور فيه لعقم ً  .يا

 :نقسمي إلىاختلاف ميعاد نضج أعضاء الزهرة الجنسية وتنقسم  -جـ

في  ه الحالةهر هذوفيها تنضج حبوب اللقاح قبل استعداد المياسم لاستقبالها وتظ النباتات المبكرة الطلع*

 بعض أصناف الجوز والبكان حيث أن نوراتها المذكرة تتفتح قبل النورات المؤنثة.

 شدة.وفيها تنضج المياسم قبل نضج حبوب اللقاح كما في حالة الق النباتات المبكرة المتاع :*
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 لهذا القسم مجموعتين من النباتات: وينتمي عدم الموافقة: -د

 ً وفى هذه الحالة لا يوجد توافق بين حبوب  :Self-Incompatibility *نباتات عديمة التوافق ذاتيا

ضات بوي بأن هذه الحبوب اللقاحية يمكنها إخصا اللقاح وبين البويضات في نفس الصنف على الرغم من

مثرى ظم أصناف اللوز وكذلك في بعض أصناف التفاح والكزهار صنف آخر وتظهر هذه الحالة في معأ

 والبرقوق. 

* ً قاح للحالة لا يمكن لحبوب وفى هذه ا: Gross Incompatibility نباتات عديمة التوافق خلطيا

نها ة يمكبويضات الأزهار أو بويضات صنف أو اثنين معروفين ولكن هذه الحبوب اللقاحي الصنف إخصاب

البويضات  إخصابأخرى يوجد بينها توافق وعادة تفشل حبوب اللقاح في بويضات أصناف  إخصاب

اثية مل الوراالعو نبوبة اللقاح وفشلها في اختراق أغلفة البويضة أو لوجود بعضأ السالفة الذكر لوقوف نمو

 .الخاصة بعدم التوافق

 

 تكوين الثمار والبذور:

تتكون  رة كماوتتكون منها البذ خصابالإبعد تكوين الجنين وتكوين غذائه المدخر تنمو البويضة بتأثير 

كما  تكوينها ر بعدالأغلفة البذرية على اختلاف أنواعها من أغطية البويضة وقد يبقى الاندوسبيرم في البذو

ن لى تكويع خصابالإالحاصلة من ولا تقتصر النتيجة  ح أو يتلاشى كما في حالة الموالح،في حالة البل

ذور ميع البعندما يتم نضج ج الذيوينبه كل أجزاء المبيض  خصابالإالبذرة من البيضة بل يسري تأثير 

ة من مبيض إذ تنشأ الثمر Pericarpبداخله تتكون منه ثمرة النبات ويتكون من جداره الغلاف الثمري 

بذلك التخت و زهري أوينشأ من تأثيرها أحياناً نمو الغلاف الوالتي  خصابالإالزهرة غالباً بعد إتمام عملية 

بلان أو يذ عادة يسقط التويج والطلع خصابالإقد يدخل بعض هذه الأجزاء في تركيب الثمرة وبعد حصول 

ً ولكن المبيض يبقى في كل الأحوال وينمو نمواً كبيراً ليسمح لل لموجودة ابذور وقد يسقط الكأس أحيانا

لى علمحافظة ة هي اأما الميسم والقلم فيذبلان وقد يبقى لهما أثر بأعلى الثمرة ووظيفة الثمربسرعة النمو 

 البذور ومدها بالغذاء حتى يتم نموها ومساعدتها على الانتشار.

 

 :Parthenocarpy ي لعقد البكرا

 جوافةوالسرة والموز والعنب  كما يحدث في البرتقال أبو إخصابقد تنمو الثمرة من المبيض بدون 

 Seedlessالبذور  عديمة يبذرية أ والثمار البكرية تكون عادة لا، والاناناس  النباتيأو  يوالليمون العجم

حالة  ق علىإلا أنه قد يتكون في بعضها أحياناً بعض البذور الناتجة عن نمو بويضات غير مخصبة ويطل

 أبو كما يحدث في ثمار البرتقال Parthenogenesisتكوين البذور من بويضات غير مخصبة اصطلاح 

ه دث هذأن تكون بكرية ولكن قد تح يسرة ويجب أن ننوه هنا بأن الثمار اللابذرية ليس من الضرور

ناف ض أصمثل بع خصابالإالظاهرة نتيجة ضمور الجنين وتلاشى الأجنة بعد تكوينها بواسطة التلقيح و

 العنب والكمثرى والتفاح.

 قسمين: إلىوماً وتنقسم الثمار البكرية عم

 Completeالكامل  يتسمى العقد البكرو :Vegetative Parthenocarpy ثمار بكرية خضرية -1

Partheno- -carpy  يتأثير خارج إلىثمار بدون الحاجة  إلىوفيها تنمو الأجزاء الزهرية  التي  ستتحول 

 ياليابان يمؤثر آخر وتظهر هذه الحالة في الموز والكثير من أصناف الكاك أيعملية التلقيح أو مثل 

 سرة. والبرتقال أبو

 يالتنشيط يوقد تسمى بالعقد البكر :Simulative Parthenocarpyثمار بكرية نتيجة تنشيط  -2

يترتب عليها تأثير منشط ويكفى لدفع الأجزاء الزهرية  التي نها أن تحدث عملية التلقيحويلزم لبدء تكوي

ً عن  إخصاب إلىبدء نموها دون حاجة  إلىالداخلة في تكوين الثمار  البويضات وقد يكون التأثير ناتجا

وجود بعض الحشرات في مبايض الأزهار كحالة التين البرى حيث لا تتكون الثمار إلا إذا وجدت 
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د تتكون الثمار في بعض الحالات إذا رشت بمستخلص حبوب اللقاح أو الحشرات في مبايض أزهارها وق

 بإحدى المواد الهرمونية.

 

 :ثمارال

 عدة اعتبارات: إلىتبعاً ويمكن تقسيمها 

 قسمين: إلىأولا: باعتبار تكوينها من المبيض وتنقسم في هذه الحالة 

 يحها التشرييدخل في تركيب وحده ولاوتطلق على الثمار المتكونة من مبيض الزهرة : حقيقيةالثمار ال*

رة ها قشجزء من أجزاء الزهرة مثل ثمار الخوخ والبرقوق والمشمش والكرز ويكون الاكسوكارب في يأ

حيط ة التي تلصلبة ابالثمرة الرقيقة ويكون بالميزوكارب لب الثمرة بينما يكون الاندوكارب النواة المتخش

  ار بذات النوات الحجرية.بالبذرة ومن هنا جاءت تسمية هذه الثم

ن زء آخر مج يتتكون من المبيض ويدخل أيضاً في تركيبها أ التي وتطلق على الثماركاذبة: الثمار ال* 

 :أجزاء الزهرة

 .المحدب يكما في الشليك فتوجد الكرابل مرصعة على التخت الشحم : التخت -1

كمثرى ي التفاح والفالمكونة من التحام قواعد السبلات والبتلات والاسدية كما : الأنبوبة الزهرية -2

 سوكاربوالاك فتتكون ثمرة التفاح من خمسة كرابل ويتكون جدار المبيض في الثمرة من الميزوكارب 

ابل الكربمتصلب يحيط  يأو قرن يمن لب الثمرة بينما يكون الاندوكارب جلد اً اللحميين ويكونان جزء

 ثمرة وهىب اللتكون معظم  يوجودة بداخلها البذور ويحيط بهذه الأجزاء كلها طبقة خارجية لحمية والتالم

 لتخت.ناتجة من التحام قواعد السبلات والبتلات والاسدية ويعتقد بعض العلماء أنها نشأت من ا

 

ا في حدة كمفتكون ثمرة بسيطة إذا نتجت عن زهرة واثانيا: باعتبار منشأها من زهرة واحدة أو أكثر: 

أت من إذا نش Multipleكما في الشليك أو ثمرة مركبة  Aggregate fruitsالمشمش أو ثمرة متجمعة 

 .نورة كما في التين والجميز

 

 مين:قس لىإوغالبا تقسم الثمار تبعا لطبيعة غلافها وحالة انفتاحه  يثالثا: باعتبار الغلاف الثمر

 كما في الجوز والبكان والبندق. Nutمثل البندقة : Dry Fruitsثمار جافة  *

 Berryكما في المشمش والخوخ والبرقوق أو العنبة Drupeمثل الحسلة  :Fleshy* ثمار غضة طرية 

Fruits  كما في العنب والموز وتفاحيةPome .كما في التفاح والكمثرى والسفرجل 

 

 


